

Αριθμός 636

Οι περί Τελειοποίησης προς Επανεισαγωγή (Παθητική Τελειοποίηση) Κανονισμοί του 2003, οι οποίοι εκδόθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 10(1) των περί Τελωνειακών και Φόρων Καταναλώσεως Νόμων του 2002 έως (Αρ. 4) του 2003, αφού κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων και εγκρίθηκαν από αυτή, δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου 3 του περί Καταθέσεως στη Βουλή των Αντιπροσώπων των Κανονισμών που εκδίδονται με Εξουσιοδότηση Νόμου, Νόμου (Ν. 99 του 1989 όπως τροποποιήθηκε με το Ν. 227 του 1990).

Ο ΠΕΡΙ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΔΑΣΜΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕΩΣ
ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2003

Κανονισμοί δυνάμει του άρθρου 10(1)

Για σκοπούς μερικής εναρμόνισης με τις πράξεις της Ευρωπαϊκής Κοινότητας με τίτλο—

- (α) «Κανονισμός 2913/92/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 12ης Οκτωβρίου 1992 περί θεσπίσεως του κοινοτικού τελωνειακού κώδικα όπως τροποποιήθηκε μέχρι και τον Κανονισμό 2700/2000/ΕΚ» άρθρα 84-90, 145-160 (ΕΕ L 302 της 19.10.1992),
- (β) «Κανονισμός 2454/93/ΕΟΚ της Επιτροπής της 2ας Ιουλίου 1993 για τον καθορισμό ορισμένων διατάξεων εφαρμογής του Κανονισμού 2913/1992/ΕΚ του Συμβουλίου περί θεσπίσεως του κοινοτικού τελωνειακού κώδικα όπως τροποποιήθηκε μέχρι και τον Κανονισμό 993/2001/ΕΚ» άρθρα 496-523, 585-592 (ΕΕ L 253 της 11.10.1993),

Το Υπουργικό Συμβούλιο ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σε αυτό από το άρθρο 10(1) των περί Τελωνειακών Δασμών και Φόρων Καταναλώσεως Νόμων του 2002 έως (Αρ. 4) του 2003 εκδίδει τους ακόλουθους Κανονισμούς.

224(1) του 2002
5(1) του 2003
77(1) του 2003
78(1) του 2003
105(1) του 2003.

1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί Τελειοποίησης προς Επανεισαγωγή (Παθητική Τελειοποίηση) Κανονισμοί του 2003.

Συνοπτικός
τίτλος.

2.—(1) Στους παρόντες Κανονισμούς εκτός αν από το κείμενο προκύπτει διαφορετική έννοια—

Ερμηνεία.

«διασάφηση υπαγωγής των εμπορευμάτων προσωρινής εξαγωγής στο καθεστώς» σημαίνει τη διασάφηση εξαγωγής·

«Διευθυντής» σημαίνει το Διευθυντή του Τμήματος Τελωνείων·

«δικαιούχος της άδειας» σημαίνει πρόσωπο στο οποίο εκδίδεται άδεια χρήσης του καθεστώτος παθητικής τελειοποίησης·

«εμπορεύματα προσωρινής εξαγωγής» σημαίνει τα εμπορεύματα που έχουν τεθεί υπό το καθεστώς τελειοποίησης προς επανεισαγωγή (παθητική τελειοποίηση)·

«εργασίες τελειοποίησης» σημαίνει—

(α) την κατεργασία εμπορευμάτων, στην οποία περιλαμβάνεται η συναρμολόγηση, η συνένωση και η προσαρμογή τους σε άλλα εμπορεύματα,

(β) τη μεταποίηση εμπορευμάτων, και

(γ) την επιδιόρθωση εμπορευμάτων, στην οποία περιλαμβάνεται η αποκατάσταση και η θέση τους σε λειτουργία·

«εξωτερικό» σημαίνει οποιοδήποτε άλλο κράτος εκτός της Δημοκρατίας·

«παράγωγα προϊόντα» σημαίνει όλα τα προϊόντα που προκύπτουν από εργασίες τελειοποίησης·

«προϊόν αντικατάστασης» σημαίνει το εισαγόμενο προϊόν που αντικαθιστά παράγωγο προϊόν·

«συντελεστής απόδοσης» σημαίνει τη ποσότητα ή το ποσοστό παράγωγων προϊόντων που προκύπτουν από την τελειοποίηση ορισμένης ποσότητας εμπορευμάτων προσωρινής εξαγωγής·

«σύστημα τυποποιημένων ανταλλαγών» σημαίνει το σύστημα που επιτρέπει την αντικατάσταση παράγωγου προϊόντος από ένα εισαγόμενο προϊόν·

«τελειοποίηση προς επανεισαγωγή» (παθητική τελειοποίηση) σημαίνει το τελωνειακό καθεστώς με την εφαρμογή του οποίου επιτρέπεται η προσωρινή εξαγωγή εμπορευμάτων ανεξάρτητα αν αυτά παρήχθησαν στη Δημοκρατία ή όχι, εκτός του εδάφους της Δημοκρατίας, προκειμένου να υποστούν εργασίες τελειοποίησης και ο τελωνισμός των εισαγομένων προϊόντων που προκύπτουν από τις εργασίες αυτές για εσωτερική κατανάλωση, με ολική ή μερική απαλλαγή από εισαγωγικούς δασμούς.

(2) Οποιοδήποτε άλλοι όροι που περιέχονται στους παρόντες Κανονισμούς και δεν ερμηνεύονται διαφορετικά, έχουν την έννοια που τους αποδίδουν οι τελωνειακοί νόμοι.

Αίτηση άδειας υπαγωγής στο καθεστώς.

3. Επιτρέπεται κατόπιν άδειας του Διευθυντή η υπαγωγή εμπορευμάτων στο καθεστώς τελειοποίησης προς επανεισαγωγή όπως προβλέπεται στο εδάφιο (2) του Κανονισμού 4—

Νοείται ότι, εξαιρούνται τα εμπορεύματα—

(α) Για τα οποία, με βάση οποιοδήποτε σε ισχύ Νόμο, επιστρέφονται με την εξαγωγή τους τελωνειακοί δασμοί και φόροι κατανάλωσης, ή

(β) τα οποία, πριν την εξαγωγή τους με βάση οποιοδήποτε σε ισχύ Νόμο, είχαν τελωνιστεί για εσωτερική κατανάλωση με απαλλαγή από τελωνειακούς δασμούς και φόρους κατανάλωσης.

Χορήγηση άδειας χορήγησης του καθεστώτος.

4.—(1) Η άδεια χορηγείται μετά από αίτηση του προσώπου που πραγματοποιεί μέσω τρίτου προσώπου εγκατεστημένου στο εξωτερικό τις εργασίες τελειοποίησης εφόσον τα εμπορεύματα προσωρινής εξαγωγής παραμένουν ιδιοκτησία του αιτητή·

Νοείται ότι, η ολική ή μερική απαλλαγή από τους τελωνειακούς δασμούς και φόρους κατανάλωσης μπορεί να παρέχεται σε πρόσωπο που δεν πραγματοποιεί μέσω τρίτου τις εργασίες τελειοποίησης εφόσον πρόκειται, για εμπορεύματα κυπριακής κατασκευής που είχαν πωληθεί προς εξαγωγή από άλλο πρόσωπο και που αγοράσθηκαν και εισήχθησαν στη Δημοκρατία μετά την τελειοποίησή τους ως παράγωγα προϊόντα από τον αιτητή.

(2) Ο τύπος και ο τρόπος της αίτησης και οι όροι χορήγησης της άδειας καθορίζονται από το Διευθυντή.

(3) Ειδικά ο Διευθυντής στην άδεια καθορίζει—

(α) Την προθεσμία μέσα στην οποία πρέπει να επανεισαχθούν τα παράγωγα προϊόντα στο έδαφος της Δημοκρατίας·

Νοείται ότι, η προθεσμία αυτή μπορεί να παραταθεί κατόπιν

δεόντως αιτιολογημένης αίτησης του δικαιούχου της άδειας·

(β) το συντελεστή απόδοσης της εργασίας τελειοποίησης ή τον τρόπο προσδιορισμού αυτού του συντελεστή κατά περίπτωση.

(4) Ο κάτοχος της άδειας υποχρεούται να ενημερώνει το Διευθυντή για κάθε στοιχείο που προκύπτει μετά την έκδοση της άδειας και που μπορεί να έχει επίπτωση στη διατήρηση της ισχύς της άδειας ή στο περιεχόμενό της.

(5) Τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις του δικαιούχου της άδειας μπορούν, υπό όρους που καθορίζονται από το Διευθυντή, να μεταβιβαστούν διαδοχικά σε άλλα πρόσωπα που πληρούν τους απαιτούμενους όρους χρήσης του καθεστώτος.

(6) Η άδεια χορηγείται μόνο—

(α) Σε πρόσωπα εγκατεστημένα στη Δημοκρατία· και

(β) εφόσον κρίνεται ότι θα είναι δυνατό να εξασφαλισθεί ότι τα παράγωγα προϊόντα προκύπτουν από τη χρησιμοποίηση των εμπορευμάτων προσωρινής εξαγωγής· και

(γ) εφόσον δε τίγονται σοβαρά τα ουσιαστικά συμφέροντα των Κύπριων μεταποιητών ή παραγωγών πανομοιότυπων ή παρόμοιων προϊόντων με τα εισαγόμενα προϊόντα.

5.—(1) Η ολική ή μερική απαλλαγή από τους τελωνειακούς δασμούς και φόρους κατανάλωσης χορηγείται μόνο εφόσον τα παράγωγα προϊόντα τελωνιστούν για εσωτερική κατανάλωση στο όνομα ή για λογαριασμό— Προϋποθέσεις χορήγησης της απαλλαγής.

(α) Είτε του δικαιούχου της άδειας·

(β) είτε κάθε άλλου προσώπου που είναι εγκατεστημένο στη Δημοκρατία εφόσον αυτό λάβει τη συναίνεση του δικαιούχου της άδειας και εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις χορήγησης της άδειας.

(2) Η ολική ή μερική απαλλαγή από τους τελωνειακούς δασμούς και φόρους κατανάλωσης δε χορηγείται στην περίπτωση που ένας από τους όρους χορήγησης της άδειας ή μια από τις υποχρεώσεις του δικαιούχου δεν πληρούνται, εκτός και αν αποδειχθεί ότι οι παραλείψεις δεν είχαν πραγματική επίπτωση στην ορθή λειτουργία του καθεστώτος.

6.—(1) Η ολική ή μερική απαλλαγή από τους τελωνειακούς δασμούς και φόρους κατανάλωσης συνίσταται στην αφαίρεση από το ποσό των τελωνειακών δασμών και φόρων κατανάλωσης που αντιστοιχούν στα παράγωγα προϊόντα που διασφίζονται για εσωτερική κατανάλωση, του ποσού των τελωνειακών δασμών και φόρων κατανάλωσης που θα επιβαλλόταν κατά την ίδια ημερομηνία στα εμπορεύματα προσωρινής εξαγωγής αν είχαν εισαχθεί στο έδαφος της Δημοκρατίας από τη χώρα στην οποία αποτέλεσαν αντικείμενο της εργασίας ή της τελευταίας εργασίας τελειοποίησης. Τρόπος υπολογισμού του ποσού της απαλλαγής.

(2) Το αφαιρετέο δινάμει της παραγράφου (1) ποσό υπολογίζεται με βάση την ποσότητα και το είδος των εμπορευμάτων προσωρινής εξαγωγής κατά την ημερομηνία αποδοχής της διασάφησης για την υπαγωγή τους στο καθεστώς και με βάση τους συντελεστές των τελωνειακών δασμών και φόρων κατανάλωσης που θα ίσχυαν γι' αυτά, αν είχαν εισαχθεί στο έδαφος της Δημοκρατίας από τη χώρα στην οποία αποτέλεσαν αντικείμενο της εργασίας ή της τελευταίας εργασίας τελειοποίησης, κατά την ημερομηνία αποδοχής της διασάφησης για εσωτερική κατανάλωση των παράγωγων προϊόντων.

Νοείται ότι, όταν τα παράγωγα προϊόντα απολαύουν προτιμησιακή δασμολογική μεταχείριση, κατά την έννοια του πρόσθετου Πρωτοκόλλου της

131 του 1990.

Συμφωνίας Σύνδεσης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 23 Νοεμβρίου 1977 και κυρώθηκε με τον περί της Αποφάσεως 1/88 του Συμβουλίου Σύνδεσης Κύπρου-ΕΟΚ (Κυρωτικό) Νόμο του 1990, και εφόσον η μεταχείριση αυτή ισχύει για εμπορεύματα με την ίδια δασμολογική κατάταξη με τα εμπορεύματα προσωρινής εξαγωγής, ο συντελεστής των τελωνειακών δασμών που πρέπει να λαμβάνεται υπόψη για τον υπολογισμό του αφαιρετέου δυνάμει της παραγράφου (1) ποσού είναι εκείνος που θα εφαρμόζοταν εάν τα εμπορεύματα προσωρινής εξαγωγής πληρούσαν τις προϋποθέσεις βάσει των οποίων μπορεί να χορηγείται η προτιμησιακή αυτή μεταχείριση:

Νοείται περαιτέρω ότι, η αξία των εμπορευμάτων προσωρινής εξαγωγής καθορίζεται με βάση την αξία των υλικών, συστατικών, μερών και παρόμοιων στοιχείων τα οποία έχουν ενσωματωθεί στα παράγωγα εμπορεύματα ή αν η αξία δεν μπορεί να καθοριστεί με τον τρόπο αυτό, με βάση τη διαφορά μεταξύ της δασμολογητέας αξίας των παραγώγων προϊόντων και των εξόδων τελειοποίησης τα οποία προσδιορίζονται με εύλογο τρόπο.

Δωρεάν
επιδιόρθωση
των
εμπορευμάτων
προσωρινής
εξαγωγής.

7.—(1) Όταν η εργασία τελειοποίησης έχει ως αντικείμενο την επιδιόρθωση των εμπορευμάτων προσωρινής εξαγωγής, τα εν λόγω εμπορεύματα τελωνίζονται για εσωτερική κατανάλωση με πλήρη απαλλαγή από τους τελωνειακούς δασμούς και φόρους κατανάλωσης, εφόσον αποδεικνύεται, με τρόπο ικανοποιητικό για το Διευθυντή, ότι η επιδιόρθωση πραγματοποιήθηκε δωρεάν, λόγω συμβατικής ή νομικής υποχρέωσης εγγύησης ή λόγω κατασκευαστικού ελαττώματος.

(2) Οι διατάξεις της παραγράφου (1) δεν εφαρμόζονται όταν τα ελαττώματα έχουν ληφθεί υπόψη κατά τον πρώτο τελωνισμό για εσωτερική κατανάλωση των εν λόγω προϊόντων.

Επιδιόρθωση
εμπορευμάτων
προσωρινής
εξαγωγής
έναντι
πληρωμής.

(3) Σε περίπτωση που η επιδιόρθωση των εμπορευμάτων προσωρινής εξαγωγής πραγματοποιείται έναντι πληρωμής, η μερική απαλλαγή από τους τελωνειακούς δασμούς και φόρους κατανάλωσης, συνίσταται στον καθορισμό του ποσού των δασμών και φόρων που επιβάλλονται με βάση τους συντελεστές των τελωνειακών δασμών και φόρων κατανάλωσης οι οποίοι αντιστοιχούσαν στα παράγωγα προϊόντα κατά την ημερομηνία κατάθεσης της διασάφησης για εσωτερική κατανάλωση των εν λόγω προϊόντων και λαμβάνοντας υπόψη ως δασμολογητέα αξία ποσό ίσο με τα έξοδα επιδιόρθωσης, εφόσον τα έξοδα αυτά αποτελούν τη μόνη παροχή του κατόχου της άδειας και δεν επηρεάζονται από δεσμούς μεταξύ αυτού και της επιχείρησης που ανέλαβε την επιδιόρθωση.

Τυποποιημένες
ανταλλαγές για
επιδιόρθωση
εμπορευμάτων
προσωρινής
εξαγωγής.

8.—(1) Όταν η εργασία τελειοποίησης συνίσταται στην επιδιόρθωση εμπορευμάτων που παρήχθησαν στην Δημοκρατία ή εισήχθησαν και τελωνίστηκαν για επιτόπια κατανάλωση, ο Διευθυντής επιτρέπει, σύμφωνα με τους όρους που καθορίζει ο ίδιος, την προσφυγή στο σύστημα τυποποιημένων ανταλλαγών.

(2) Ο Διευθυντής επιτρέπει, με την προϋπόθεση σύστασης εγγύησης που να καλύπτει το ποσό των τελωνειακών δασμών και φόρων κατανάλωσης, την προκαταβολική εισαγωγή προϊόντων αντικατάστασης, πριν την εξαγωγή των εμπορευμάτων προσωρινής εξαγωγής.

(3) Οι διατάξεις των παρόντων Κανονισμών που εφαρμόζονται στα παράγωγα προϊόντα εφαρμόζονται επίσης και στα προϊόντα αντικατάστασης.

Χαρακτηριστικά
των προϊόντων
αντικατάστασης.

9.—(1) Τα προϊόντα αντικατάστασης πρέπει να υπάγονται στην ίδια δασμολογική διάκριση, να είναι της ίδιας εμπορικής ποιότητας και να έχουν τα ίδια τεχνικά χαρακτηριστικά με τα εμπορεύματα προσωρινής εξαγωγής,

εάν τα τελευταία είχαν αποτελέσει αντικείμενο της προβλεπόμενης επιδιόρθωσης.

(2) Εφόσον τα εμπορεύματα προσωρινής εξαγωγής έχουν χρησιμοποιηθεί πριν την εξαγωγή, τα προϊόντα αντικατάστασης πρέπει να έχουν επίσης χρησιμοποιηθεί και δεν πρέπει να είναι καινούρια προϊόντα εκτός των περιπτώσεων που το προϊόν αντικατάστασης παραδόθηκε δωρεάν, είτε λόγω συμβατικής ή νομικής υποχρέωσης εγγύησης, είτε λόγω κατασκευαστικού ελαττώματος.

(3) Η τυποποιημένη ανταλλαγή επιτρέπεται μόνο εφόσον είναι δυνατό να εξακριβωθεί η εκπλήρωση των όρων που αναφέρονται στις παραγράφους (1) και (2).

10. Σε περίπτωση προκαταβολικής εισαγωγής προϊόντων αντικατάστασης, η εξαγωγή των εμπορευμάτων προσωρινής εξαγωγής πρέπει να πραγματοποιείται σε προθεσμία δύο μηνών, που υπολογίζεται από την ημερομηνία αποδοχής της διασάφησης για εσωτερική κατανάλωση των προϊόντων αντικατάστασης:

Προθεσμία
εξαγωγής
εμπορευμάτων
προσωρινής
εξαγωγής.

Νοείται ότι, όταν το δικαιολογούν εξαιρετικές περιστάσεις, ο Διευθυντής μπορεί, μετά από αίτηση του ενδιαφερομένου, να παρατείνει, σε εύλογα όρια, την πιο πάνω προθεσμία.

11. Τηρουμένων των διατάξεων του Κανονισμού 6, το αφαιρετέο ποσό σε περίπτωση προκαταβολικής εισαγωγής προϊόντων αντικατάστασης, καθορίζεται με βάση τους συντελεστές των τελωνειακών δασμών και φόρων κατανάλωσης που εφαρμόζονται στα εμπορεύματα προσωρινής εξαγωγής κατά την ημερομηνία αποδοχής της διασάφησης για την υπαγωγή τους στο καθεστώς.

Υπολογισμός
αφαιρετέου
ποσού στην
περίπτωση
προκαταβολικής
εισαγωγής.